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značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane pe- 
titna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust. 
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne irankirajo.

Stev. 56. Sobota 14. julija 1928. Leto lil.

Dobrodošli!
V soboto in nedeljo pridejo v Ma

ribor delavski izletniki iz  delavske 
Avenije in iz delavske tujine na pri- 
reditev okrožne telovadne enote 
v Studencih. Pridejo, da skupno so
delujejo in skupno nastopijo na, pro- 
^arvi, ki je obenem proslava dose
danjega dela vseh naših delav
skih telovadnih enot in celo
kupne naše kulturne organizacije 
»Svobode«. Videli bomo delavske 
?ete starejših sodrugov v sprevodu 
1,1 strumne čete mladih sodrugov in 
sodružic v strnjenih telovadnih na
stopih nai telovadišču. Videli bomo, 
fa je naš pokret, kulturni pokret so
cializma, čeprav se vrši v najtežjih 
e«onom:skih in političnih 'prilikah, 
sposoben združevati in dvigniti de- 
'avske mase k  najvišijim ciljem.

Slovensko delavstvo je imelo baš 
Nadnje dni priliko videti na izletu v 
“eljaku, kaj je vse mogoče doseči 
Pri skupnem delu na delavskem kul
turnem polju. Mlado 'gibanje smo še, 
delavsko gibanje malega in gospodar
n o  jn politično zaostalega naroda, 
°da nedeljska prireditev bo pokaza- 
a> da je mogoče doseči dostojne u- 

sPehe tudi pri na«, ako se skupno in 
Pridn0 dela na skupni stvari,

»ovoboda« je naša skupna kul
t n a  ustanova, središče našega kul-
^Urnega dela, ki se razteza že po vsej 

Oveniji in je že danes po številuSl
sVojih članov in po delu, ki ga vrši v

širokih masah, ena naših najpomemb
nejših organizacij, Z udeležbo na ne
deljski prireditvi bomo obenem iz
razili solidarnost in odobravanje slo
venskega razredno zavednega de
lavstva za njeno duševno in fizično 
kulturno organizatorično delo.

Obenem bomo pa tudi pokazali, 
da se delavsko gibanje v Sloveniji u- 
veljaivlja in utrjuje na vseh poljih 
javnega udejstvovanja.

Povdarjiamo zavedno delavstvo iz 
Slovenije, k i se bo zbralo v nedeljo 
v Mariboru in pozdravljalo obenem 
prisrčno zavedne sodruge iz Avstri
je, ki nas ob tej priliki poselijo kot 
zastopniki in tolmačitelji bratskih ču
stev velikega avstrijskega proletari- 
jata, katerega vzore skušamo po na
ših skromnih močeh posnemati.

Nedeljska prireditev v Studencih 
je skupni praznik vsega razredno za
vednega proletarijata v Sloveniji in 
je obenem praznik bratske vzajem
nosti mednarodnega delavstva, ki je 
eno preko vseh, narode vtesnjujočih 
meja.

Z izobraževalnim delom naprej, 
ker je predvsem v izobrazbi, v soci- 
jalistični razredni izobrazbi delavskih 
mas rešitev izkoriščanih in potla
čenih!

Zavedni delavci iz Slovenije in iz 
Avstrije, dobrodošli in pozdravljeni v 
delavskem Mariboru!,

II. okrožni zlet DTE „Svobode“ v
Studencih.

uri na

Spored:
Sobota, dne 14. julija.

športna tekma ob 6.
Prostoru SK Maribor.

Dne 14. julija ob pol 6, uri zvečer 
^korakajo korporacije izpred »Ljud
skega doma« k sprejemu avstrijske 
delavske godbe in telovadcev 
?**• glavnem kolodvoru. Po spre- 
temu odhod v Studence, kjer se 
Vrši v telovadnici in na vrtu komers,

katerem nastopajo sledeče grupe:
i Godba žel. uslužb. in del. Maribor.

2- Mariborska grupa,
3. Pozdrav DTE Studenci,
4. Godba del. kolesarskega 

Va (Graz).
5- Citraški klub »Svoboda« 

l«nci,
Jj. Pevski zbori,

• Telovadci na orodju,
Začetek ob 8, uri Vstopnina 3 Din. 

jg ^ e  korporacije se zbirajo ob pol 
v-' Uri pri Delavskem domu z zasta- 

na čelu.

d,

dru-

Stu-

Nedelja, dne 15, julija.
Studenčani in njih društva se zbi

rajo pri telovadnici »Svobode« od 
6.—7, ure; Mariborčani od pol 8, do 
pol 9, ure pred Delavskim domom. 
Točno ob 7. odhod za Studenčane k 
sprejemu k jutranjemu vlaku na koro
ški kolodvor, potem skupen odhod 
do Delavskega doma. Tam se sestavi 
sprevod in odkoraka k sprejemu na 
gl. kolodvor k ljubljanskemu vlaku ter 
obenem sprejem delavskih kolesar
jev iz Gradca. Po sprejemu skupen 
odhod v telovadnico Studenci. Popol
dne se zbirajo mariborska društva in 
Zel. godba pri Delavskem domu od 
pol 2. do 2. ure. Točno ob 2. uri od
hod v Studence na veselični prostor. 
Studenčani se zbirajo pri gostilni 
Majhenič od pol 2. do 2. ure in ko
rakajo k sprejemu na studenško me
jo k sprejemu mariborskih sodrugov.

Takoj ob prihodu na veselični 
prostor istotam javni nastop telovad
cev.

Vstopnina 5 Din.

Sodrugi,
V*l k sprejemu avstrif- 

Kih sodrugov v soboto, 
14. julija. Odhod na 

oiodvor Izpred „Ljud- 
**Sa doma" ob 7a6. url 
y«ier.

pozor!
Vsi k obhodu v nedeljo 

dne 15. julija. Sprevod’ 
začne izpred »Ljudskega 
doma“ točno ob 9. url.

Pridite tudi, če bo sla
bo vreme.

Vladno krizo razmeroma hitro rešujejo.
General predsednik vlade.

Zdi se nam, da umori v narodni 
skupščini bolj vplivajo na reševanje 
vladne krize kakor pa dejanski vzro
ki. Umori v narodni skupščini so 
mnogo pripomogli, da se je celo v 
radikaiskem klubu poostrilo neraz- 
položenje proti Vukičeviou in njegovi 
okolici. Nihče ne govori več o nepar
lamentarni vladi, nihče o terorju in 
usurpaciji pravic narodne skupščine, 
nihče o korupcijah in protekcijah, 
ampak edino le, da so umori v narod
ni skupščini dejanje, ki onemogočuje 
delo z dosedanjimi predstavniki re
žima.

Stari Aca Stanojevič je to opazil 
in takorekoč prodrl z mnenjem, da 
je edini izhod iz sedanje situacije 
nevtralna vlada, potem odgoditev na
rodne skupščine, jeseni pa razpust 
zbornice in na pomlad, eventualno 
že prej, nove volitve v narodno skup
ščino, pri kateri člani vlade ne bodo 
kandidirali. Da zmaga ta  rešitev 
vladne krize, je bilo jako verjetno, 
ker se rešitvi tudi opozicija ne bo 
mogla dosti upirati ravno z ozirom 
na to, ker je svojo taktiko pasivnosti 
utemeljevala zlasti z moralnimi argu
menti, to je z umori v narodni skup
ščini.

Radič je pa še prav posebno re- 
eerviran v svojih izjavah.

General Stevo Hadžič je dobil 
mandat za sestavo nove vlade. Med 
novimi člani vlade pa bodo baje ber
linski poslanik Živojin Balugdžič ali 
rimski poslanik Bakič (zunanje zade
ve), dr. J. Šilovič (prosveta), Dušan 
Letica (finance), dr. Andr, Štampar 
(soc. pol. in zdravstvo), Velimir Baj
tic  (trgovina), ing. Matko Šneler (že
leznice). Razen teh bi bili imenovani 
ministri krajami Hrvati in Slovenci. 
Vlada bi štela največ deset do dva
najst ministrov.

Nikakor pa to še ni definitivno re
šena stvar, ker zapletene politične 
razmere v odločujočih krogih še ved
no niso razčiščene.

Nova vlada bi bila domala urad
niška, vsaj po svojih glavnih resor- 
tih. General na čelu vlade pa pomeni

več ali manj vojaško disciplino in da 
je vllada ostala kamarilska.

Poslanik Balugdžič, ki prevzame 
po tej dispoziji zunanje posle, je na
preden in takten diplomat, katerega 
krona ob vseh težjih političnih kri
zah kliče v avdijenco. In čudno se 
nam zdi, da bi ta diplomat, ki nima 
navade baviti se s takimi krizami, 
ravno sedaj stopil v vlado, razen, če 
je bil posebej pozvan in se kot urad
nik pozivu odzove.

Najbolj komično vlogo v tej krizi 
pa igrajo naši klerikalci. Svojega sta
lišča k vladni krizi niti ne povedo 
oficijelno, nego samo navajajo neza
dovoljne radikale, nezadovoljne de
mokrate, muslimane, nezadovoljne 
posamezne možakarje, ki naglašajo 
da je nepotrebno poslušati opozicijo 
in se bunijo, ker je vlada kapitulira
la. Klerikalci torej sploh nimajo svo
jega mnenja, razen, da bi še radi osta
li v vladi na račun tistih nezadovoljne
žev, ki se branijo nove vlade in no^ih 
volitev, pač pa zagovarjajo režim m 
teror do skrajnosti, da bi se ne iz
muznila hegemonija v državi iz rok 
kapitalistični kliki, v katere zavetju 
tako prijetno 'vedre,

Ako bi general Hadžič ne mogel 
sestaviti nevtralne vlade, je mogoče, 
da kralj poveri misijo BaJugdžiču.

Rešitev sedanje vladne krize re
žima bistveno ne izpremeni. V vladi 
bodo ljudje, ki pripadajo kamarili. V 
vlado pride tudi kak Hrvat in Slove
nec. Razlika med prejšnjo in novo 
vlado utegne biti le ta, da se bo nova 
smatrala kot eksekutivno ali uprav
no, ki bo reševala tekoče posle do 
volitev in skušala vstvariti podlago 
za novo — morda — parlamentarno 
vlado po volitvah v narodno skup
ščino.

Naše stališče tudi do nove viade 
ostane torej neizpremenjeno. Naša 
zahteva po novih volitvah v narodno 
skupščino in spoštovanje do demo
kratičnega parlamentarizma, kakor 
tudi zahteva po pravični samoupravi 
ostanejo naš program bližnje bodoč
nosti.

Proslava 70-letnice s. dr. Tume.
Sodrug dr. Tuma, bivši dolgoletni 

predsednik »Svobode« in ugleden 
član in delavec v slovenskem delav
skem gibanju, je dopolnil 70. leto sta
rosti. V teh visokih letih se še vedno 
udejstvuje v našem gibanju s pravo 
mladeniško žilavostjo. »Svoboda« v 

’ ’jani proslavi njegovo 70-letnico

v četrtek, 19. julija ob pol 8. uri zve
čer v salonu pri Levu na Gosposvet
ski cesti. Na tem slavnostnem veče
ru nam bo s. Tuma poročal o svojih 
bogatih izkušinjah v delavskem raz
rednem gibanju. Ostali bogat spored 
te proslave bodo videli vsi udeleženci 
pri proslavi sami. Centr. »Svobode«,

Umor generala Protogerova.
Pred tednom dni je bil v Sofiji ponoči 

na cesti ustreljen general Protogerov in 
njegov spremljevalec. Atentatorja sta zbe
žala. Protogerov je bil eden voditeljev ma- 
cedonske organizacije v Bolgariji in se je na
gibal zadnji čas bolj k mirnemu političnemu 
reševanju macedonskega vprašanja. Mace- 
donska organizacija se bori za avtonomijo 
Macedonije, katere del se nahaja v bolgar
ski. del v jugoslovanski in del celo v grški 
državi, Ta organizacija prireja že več let 
krvave pohode in rope v obmejnih ozem
ljih Jugoslavije in Grčije, hoteč s tem izzvati, 
da se macedonsko vprašanje reši. Naravno, 
da v teh obmejnih krajih prizadete dr
žave izvajajo teror in diktaturo, ker se tud« j 
v njihovih ozemljih nahaja mnogo ljudi, ki i

idealno simpatizirajo in eventualno tudi so
delujejo z macedonsko organizacijo. Kdo je 
imorilec, še ni ugotovljeno. Verjetno pa je, 
da je vzrok umora v organizaciji sami, ker 
imajo hude spore med seboj levi in desni. 
Vsekakor je bil umor najet; na njegovo gla
vo je bila razpisana tudi večja nagrada. Ne
kateri Usti vedo celo povedati, da je umor 
italijanska inicijativa, ker Protogerov ni ho
tel (podpirati Italije, ki mu je obljubila po
moč, če jo podpira, da se bo ustanovila av
tonomna Macedonija, kar je pa malo ver
jetno. Macedonsko gibanje je izgubilo s 
tem drugega svojega važnega voditelja. 
Pred časom je bil usitreljen Todor Aleksan
drov. Protogerov je bil star šele okoli 54 
let.

Htlnucl Tloueniie, vsi na II. otarožni zlet DTE ,Jvobode“, Jtudencl!
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Izbruh stavke steklarjev v Slovenih in celi
Jugoslaviji.

Steklarji stavkajo v Zagorju, 
Hrastniku, Straži, v Križali in v Para- 
činu.

O vzrokih stavke smo v našem 
listu že pisali. Podjetniki bi radi zo

pet izvedli svoje špekulacije na račun 
delavstva. Odtod štrajk, odtod borba. 
Steklarji morajo zmagati, ker So sto
krat v pravu. Vsem stavkajočim iz
ražamo našo popolno solidarnost.

Zadružni praznik v Ljubljani.
Preteklo nedeljo se je Ljubljana 

zopet enkrat postavila kakor že od 
zadnjega vsedelavskega izleta ne. 
Zadružni dan in proslavo 20-letnice 
Korfcsumnegta društva za Slovenijo je 
pražnOvala, rekli bi, prav na pri
srčen' način. Na predvečer se je 
pršila v viškem Zadružnem domu v 
lepo okrašenih prostorih slavnostna 
seja, kjer so se člani in predstavniki 
zadružnih in drugih organizacij spo
minjali 20-letnega truda, bojev in 
uspehov pod zastavami Konzumnega 
društva za Slovenijo. Zgodovino raz
voja je na sestanku opisal soustano
vitelj KODESA zaidr. A, Kristan. Po 
slavnostni s-eji se je vršila prav in
timna domača zabava.

V nedeljo dopoldne že v zgodnjih 
jutranjih urah so se začeli zbirati za
družniki, da posetijo slavnostno zbo
rovanje, ki se je vršilo ob osmi uri 
zjutraj v Mestnem domu. Iz Šiške, 
Viča in Most so se podali zadružniki 
korporativno na shod. V oči so pa
dali zlasti lepo okrašeni vozovi iz 
Viča in kolesarska skupina iz Most.
V lepo zasnovanem govoru je razlo
žil /slavnostni govornik Josip Pete- 
jan pomen Zadružnega dne in veli
čino 20-letnega zadružnega dela slav
ljene zadruge. Za svoja krasna izva
janja je žel sodr. Petejan ponovna 
živahna odobravanja. V imenu Zveze 
delavskih žena in deklet je pozdra
vila zadružni praznik njena predsed
nica Marija Rakovčeva, ki je z vzne
senimi besedami poživljala zlasti 
ženstvo, naj se tesno oprime svojih 
zadružnih organizacij. Tudi njena le
pa izvajanja so bila opetovano pre
kinjena po živahnem pritrjevanju.

Po shodu se je formirala povorka, 
na čelu kolesarji in godba »Zarja« in 
zastave, za njimi prav častno število 
zadružnic, nato godba »Gradaščica«, 
za njo zadružniki, konec sprevoda so 
pa tvorili štirje lepo okrašeni vozovi 
polni nadebudne mladine naših za
družnikov, ki je gledalce sprevoda 
radostno pozdravljala s klici, petjem 
in živahnim mahanjem z malimi lični
mi mavričastimi zastavicami, katere 
je izidalo Konzumno društvo za ta 
praznik. Reči moramo, da sprevod 
ni bil ravno velik, toda bil je živ in 
tako pester, da je prav gotovo dose
gel zaželjeni efekt, in opozoril jav
nost na važnost zadružne organiza
cije. Sprevodu se je poznal dobri 
aranžma in prav vzorna disciplina

udeležencev. Skupni sprevod se je 
pomikal od Mestnega doma do ma
gistrata in od tod preko mostu po 
Miklošičevi cesti in Tavčarjevi ulici 
do kavarne Evropa, kjer se je spre
vod razdelil v skupine, ki so korpo
rativno odkorakale v posamezne 
okraje.

Kot prav posebno ličnost naj o- 
imenimo v sprevodu mladino, tki je 
dala celi prireditvi s svojim živah
nim temperamentom prav ljubek ka
rakter. Sploh moramo priznati, da 
si naše zadružništvo, zlasti Konzum
no društvo za Slovenijo s prav po
srečenimi metodami uglaja pot v 
ljudska srca. Če je našemu gibanju 
kaj manjkalo, je gotovo ta stran, 
kajti vedno imamo utis, da silimo z 
našo propagando vse preveč v ljud
ske glave, dočim ostajajo srca pre
mrzla. Če to za mariborsko okrožje 
ne velja, je ravno s tem podan dokaz, 
ker so mariborski uspehi prav zato 
toliko večji, v kolikor je tam pokret 
delavstva našel pot ne le v glave, 
temveč tudi iv ljudska srca.

Na Zadružni dan popoldne se je 
vršila v Zadružnem domu v Šiški (in 
to prvikrat) velika ljudska veselioa., 
ki je glede števila udeležencev, gle
de dostojanstvenega poteka in vzor
ne postrežbe presenetila vsako pri
čakovanje. Dasi je posetilo veselico 
več sto zadružnikov (preko pet sto), 
je imet a vendar cela prireditev tako 
prisrčen karakter, da je izgledala 
kakor kako družinsko slavje. Prav 
posebno dober utis je napravilo še 
dejstvo, da je Konzumno društvo na 
prav šarmanten način pokazalo, da 
mu pri veselici ne gre za profit, 
kajti prav izborne pijače in jestvine 
so se prodajale po cenah, ki jih je 
težko dobiti v kaki privatni prodajal
ni, še manj pa seveda na veselicah, 
ki mnogokrat niso veselice, temveč 
se pretvarjajo po največkrat v in
štrument za proizvajanje posetnikov.

Konzumno društvo za Slovenijo 
naj to pot nadaljuje. Neizbežno je, 
da bo baš Konzumno društvo za Slo
venijo tista zadružna organizacija, ki 
bo stvorila gospodarski pokret ljud
skih množic Slovenije. Naj živi Kon
zumno društvo za, Slovenijo!

France Svetek.

Sirite naš list!

Dnevne novice.
Obsodba ljubljanskega oblastnega 

odbora. Ne smete me narobe ra- 
umeti, če imenujem odlok ljubljan
skega oblastnega odbora tako. Tista
podoba v demokratskem časopisju je 
razjezila tudi oblastni odbor ljub
ljanski, ki je slučajno klerikalen od 
nog do glave in še čez, da se je kon
stituiral kot sodišče in izdial obsod
bo: vsi oblastni uradi, vse občine itd. 
morajo odkloniti demokratske liste, 
tudi tedaj, če so že plačali naročnino 
naprej. Vrhutega v teh listih odbor 
ne bo več objavljal svojih razglasov 
in inseratov. — To je korajža, kri
čanje, ki naj opere klerikalno stran
ko, ki se ji očita vsaj indirektno kot 
režimovski, da je sokriva razmer v 
državi. Tak oklic naj bi bil senza
cija, ki naj zagluši klice ogorčenja 
nad razmerami. Ali vsa ta »politika« 
oblastnega odbora nas ne zanima in 
tudi ne zadeva toliko, da bi zaradi 
nje jokali ali pa se smejali preprositi 
duhovitosti, ki jo je ukrenil oblastni 
odbor zaradi krvavo popackane po
dobe, podi katero je bilo zapisano, 
da podoba s pendrekom v roki po
meni Korošca. O ne, o tem se bodo 
že gospodje sami pomenili; Nas za
nima bolj to, kdaj je bila izdana proti 
socialističnemu tisku taka obsodba; 
zakaj oblastni odbor temu že doslej 
ni pošiljal svojih razglasov in inse
ratov. Ali smo socialisti taki greš
niki, da niti obsodbe nismo vredni? 
Ali morda smo taki zločinci, da je 
bila proti nam izdana samo tajna 
obsodba? Ej, le verjemite, tako po
litiko poznamo, je politika politike, 
ki se sama obsoja. Obsodba, ki je 
bila izrečena ali neizrečena, pomeni 
politično nristranost, ker, zdi se nam, 
da so uradi zato tukaj, da javnost 
obveščajo o vsem, kap treba, da ve. 
Le tako naprej; najbolje pa storite, 
če daste svoje razglase oznanjati 
samo pred cerkvami; svojim politič
nim nasprotnikom pa iztaknite oči 
in izpulite ušesa, da ne bodo vedeli, 
kaj razglašate. To bo raj na svetu!

Občutna nova davščina na mast 
in mesne izdelke. Poročali smo že, 
da je direktorij mestne klavnice pod 
predsedstvom g. župana Dinka Puca 
sklenil pobirati od kilograma masti 
in mesnih izdelkov 75 par oglednine. 
— Uvedba te davščine je seveda 
zvišala ceno tem živilom: in podra
žila življenje ljubljanskemu prebi
valstvu. Socialistična občinska od
bornika Miklošič in Likar sta vložila 
nujni predlog, da se ta nezaslišana 
praksa takoj ukine. Klerikalci, kr
ščanski socialci in demokrati so 
glasovali proti predlogu. Ljubljan
čani bodo še imeli priliko, da povedo
o tem svoje mnenje in izrečejo svojo 
sodbo. Zanimiva pa je še ena okol- 
nost; o tej davščini ni vedel niti fi
nančni odisek ničesar, kaj šele, da

bi bil o tem občinski svet obveščen. 
Prikrivali so to davščino. Ker pa bo 
nesla občini lepe stotisočake, se bo
do te davščine oprijeli kot klopi. -77 
Zupan dr. Puc je pojasnil na seji. 
da so to davščino sklenili na anketi, 
kjer so bili tudi obrtniki navzoči. Na 
tako anketo, k i j ia j  odloča o intere
sih konzumenta, pa seveda niso po
vabili konzumentov, dielavskih, urad
niških žen in gospodinj. Zvedeli Pa 
smo še za eno: Na tej anketi so
prišli do sporazuma magistratovci z 
ljubljanskimi veletrgovci le, ker so 
se zedinili: 75 par občini, 25 par 
trgovcu v žep, 1 dinar pa konzU' 
mentu pri vsakem kilogramu iz že
pa, ker se blago podraži najmanj #
1 Din. Potem pa še govori bivši na- 
rodni socialist Tavčar, da ščitijo tud' 
demokrati interese malega človeka. 
Krajevna organizacija socialistične 
stranke v Ljubljani bo o takem pO' 
stopanju informirala ljubljanske k on- 
zumente. Ljubljančani niso kalini za 
izžemanje. J

Če nimaš Ti dobrih očal 
Kar pri Peteln*u „Zeiss-punktal'f

Maribor, Gosposka ulica 5.

Občinski svetniki im oblastni 
uradniki. V ljubljanskem občinskem 
svetu imajo klerikalci v svoji dele' 
gaciji tudi dva gospoda, ki sta P° 
svojem poklicu nameščenca ljub; 
ljanskega oblastnega odbora. Ko bi 
ne prišlo do zakona, bi seveda de
mokrati takoj povediali klerikalce^ 
da ne smeta sedeti v občinskem 
svetu tudi še dva »nezakonska otro; 
ka«. Ker pa so se demokrati oženili’ 
so adoptirali tudi oba nezakonska 
otroka, oba gospoda, ki službujeta 
pri oblastnem odboru ini gospodi žu
pan pravi, da še sedaj ni na jasnem, 
če res ne smeta biti več občinska 
odbornika, ker sta nameščenca nad' 
zorstvene oblasti. Za nas je  seveda 
jasno: oba gospoda neupravičeno $ 
protizakonito še vedno sediita v  ob' 
činskem svetu. I11 treba bo sploh re
šiti vprašanje, če so sklepi obči11' 
skega sveta, kjer tudi oba glasujeta, 
sploh veljavni. Kljub jasni in ne' 
dvoumni stilizaciji pa so šli vpraša1 
demokrati še univerzitetnega profe' 
sorja gospoda drja. Pitamica za svet' 
Tudi univerzitetni profesor je pove_ 
dal, dia je prestala funkcija obel1 
klerikalnih občinskih odbornikov ta
koj, ko sta postala uradnika oblast' 
nega odbora. Vendar pa očividn0 
tudi dr. Pitamic ni prepričal demO' 
kratov niti klerikalcev, da zopet ko; 
rajžno teptajo zakon. Radovedi’1 
smo, če bo gospod univerzitetni pro; 
fesor dr. Pitamic še voljan, daja*1 
avtoritativna mnenja taki gospod1' 
ki se potem na njegovo izjavo 1,1

LEO  SILA :

Človek mrtvaških lobanj.
Kronika raztrganih dui. 31

V malem mestu se izve vse. Kako spiš, kaij 
ješ, kako se oblačiš, kaj se pogovarjaš z ženo . . . 
in tako dalje.

Gospod profesor je predaval grščino, latin
ščino in propedeutiko.v Kakor je bil doma popust
ljiv, nereden za svojo družino, tako je bil1 kakor 
ravnilo v šoli. Kadar je prišel visoko vzravnan v 
razred, so moTali stati učenci strumno, kakor grški 
hopliti. Zakaj kljub temu, da se je gospod' profesor 
oblačil precej staromodno, je ljubil špartansko 
vzgojo. (Med vojno je bil K. u. K. Hauptmann 
i. d1. R.) Tudi soldatom je razlagal teorijo špartan- 
ske vzgoje. Posmehovali so se mu in nekoč se je 
v jezi nad njimi zarekel in zaklel: »Verfluchte,
dreckige Hopliten!« Od tistega dne so ga vojaki 
klicali: »Der dreckige Hopliti« Doma jo je hotel 
celo prakticirati. Dokier sta 'bili dekleti še otroka, 
je šlo. Ko pa sta prišli (zello zgodaj) v tisto dobo, 
ko začne vsalko dekle čutiti, dla postaja ženska, je 
njegova špartanska vzgoja odpovedala. Sicer sta 
hodili obe k sokolski telovadbi, toda sčasoma sta 
se zdolgočasili. Telovadba — to  ni šport za profe
sorske hčerke. Iz svojih vzgojnih rok ju je izpustil 
Pr^dlanskim, ko je st&rejša TinS radi matematike in 
grščine morala izstopiti iz šestega razred« gimna
zije. To j® bil polom humanistične vzgoje v hiši 
profesorja Novaka. Mati je poslala dekle na uči
teljišče. Njej je bilo končno vseeno. Samo, da se 
dobi ženina, In na učiteljišču se povrh tega pride

prej do ikruhia, prej v iživljenje. Nerodno bi ji bilo 
in težko plačljivo, če bi hčerko morala dati na uni
verzo, Premalo denarja bi ostalo zanjo. Bolj pri- 
krajševati kakor sedaj ni marala pod nobenim po
gojem. Sicer je upala, da se hčerka' zaroči še pred 
maturo. Upala je, d'a se vendar pojavi kak ženin. 
Moj bog! Profesorske hčerke —* tudi niso kar tako! 
Človek ne sme samo gledati na denar, ampak tudi 
na inteligentno poreklo. Zato je hodila z njima v 
teater, na plese (takrat je bilo strašno šundra, za
kaj gospod oče je moral zastopati disciplinami red. 
Včasih je zaleglo, (največkrat pa ne) . . . Sploh je 
bila precej družabna in hčerkini kavalirji 90 ji la
skali, češ, d*a je še zelo mlaidostna.

Gospod profesor se zato ni več brigal. Brskal 
je po Sokratu, Aristotelu, Platonu, po vseh tistih 
knjigah, v katerih je bilo toliko lepega, da je lahko 
pozabljal na sebe, na svojo ženo in na vse dnevne 
neprilike. Tako daleč se je izgubljal iz sfere re
dnosti, da je prišel' nekoč brez kravate v šolo, dru
gič je imel veliko rdečo, da so mu rekli študentje 
»socialdemokrat«, tretjič zopet je prikorakal v tu- 
ristovsko športnih, staromodnih dokolenkah . . . 
Kravate so bile njegova špedjaliteta. Vsak dan je 
imel drugo, kadar ni slučajno pozabil na njo in je 
prišel brez nje . . .  V šoli je velikokrat modro go
voril, citirajoč latinski stavek: »Variatio delectat!« 
Razlika mika! In študentje so mu dali priimek »Va
riatio delectat«. Vedno, kadar so ga zagledali, so 
dejali: »Variatio-dtelectat gre!«

Oj, študentje so poredni, kajne? . . .

Zunaj je pozvonilo. Tini, A reta in mama so , 
spalnici prekrojale lanske obleke v novo moid®1 
kroj. Tini, ki je bila radovedna in je mislila, da ie 
prišel' njen častilec, visokošolec Mežarn, je zbežaf 
odpirat. Ni se malo začudila, ko je stal pred Or 
bled, koščen, bivši njen sošolec Maksim K o p r i v a .  

»Dober dan, Ali je gospod profesor doma?*1 
»Bom pogledala!«
Pustila je vrata napol odprta in zbežala v 

binet. _
»Papa, sedmošolec Kopriva bi rad nekaj 

teboj.«
»Z menoj? Naj vstopi!« j
Gospod profesor je bil zgovoren mož, Kaj & 

se je pogovarjal tudi privatno o svojih grških 
zofih in odkritjih svojega znanstvenega razis^. 
vanja. Maksim je vstopil. V roki je držal klobt* 
Videlo se mu je, da ga mrazi. Zunaj je bilo 
sko vreme in tudi v njegovem stanovanju ni b1̂  
tako prijetno toplo kot pri filozofu g o s p o d u  P r 
fesorju.

Gospod profesor mu je velel sesti. ^
»Ravnokar prebiram Platona. Zadiijic ® 

vam ga v predavanju omenil. O, bo so lepe, g ,.j0i
ke, pregloboke misli v njegovih, delih! 
kako idealno si predstavlja državo, 'kako ,ve^ j e  
sko vlogo pripisuje filozofom . . ■« Maksim 8 ^  
poslušal z zgrbančenim čelom. Dobro je v e d e  , _  
si Platon države brez sužnjev ni mogel pre , je 
ljati, toda kdo se bo prerekal s p r o f e s o r j e m ,  * 
učen in moder, študent kakor Maksim, pa rev«
lačen . . . Komaij je prišel' do besede. .  f 0

»Gospod profesor, 'kako je z mstrukcijo 
sem prišel vpnašait. V »tiski isem že.«
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njegove strokovne utemeljitve eno
stavno požvižga.

Cestna železnica in avtobusni 
promet. Na zadnji tajni seji ljubljan
skega občinskega sveta so spravili 
v razpravo tudi razširjenje omrežja 
cestne električne železnice in uvedbo 
avtobusnega prometa. Predlog koa- 
lirane večine pa je bil: družba cestne 
električne železnice naj dobi konce
sijo za avtobusni promet. Torej tista 
družba, kjer trdno sedi inozemska 
družba in ki ima pogodbo, ki jo vsi 
označujejo za škodljivo in kvarno. 
Sodrug Likar je nastopil proti temu 
načinu in predlagal, da naj občina 
sama izvede avtomobilizacijo pro
meta, če ne more takoj razširiti 
omrežja cestne električne železnice. 
Tudi večina je morala uvideti, da bi 
bilo neodpustljivo, če bi se jačila 
thoč inozemske družbe, pa so zato 
sklepanje o koncesiji odložili in 
sklenili, da se celotni program in 
projekt bolj točno in izčrpno prouči, 
kakor pa je bil za to sejo pripravljen. 
Pristavljamo le še: taka zadeva spa
da brezpogojno v javno sejo, naj tudi 
ljubljanski prebivalci zvedo, kaj in 
kako se dela na ljubljanskem magi
stratu. Predvsem; pa velja načelo, 
da je občina lastnica podjetij, ki 
služijo javnim interesom._

Dunajski župan Seitz je pač za
vidanja vreden. Še bolj zavidanja 
vredni pa so vsi tisti ljudje, ki imajo 
srečo priti v  nova občinska stanova
nja, k i se ne grade več na špekulati
ven način, ampak udobno ter narav
nost razkošno ter po najmodernej
ših načelih tehnike ter higijene. So- 
'drug župan Seitz ima prijetno nalo
go, da vsak teden otvori, več ali 
manj na slovesen način, po več kom
pleksov noivih stanovanj ali pa razna 
kopališč, igrišča in pa vrtne napra
ve. Tudi zadnjo nedeljo so bile otvor- 
jene 4 nove zgradbe stanovanjskih 
hiš z več sto stanovanji. V prvem 
dunajskem okraju, v »Kaiparku«, je 
bilo otvorjeno novo otroško kopali- 

Pri tej priliki so zastopniki tega 
pkraja prosili župana, naj bi se kon
čno tudi ta buržujski okraj vpoštevalo 
Pri gradbi naldaljnih stanovanj, v ka
terem so ravno najslabše stanovanj
ske razmere. Sodri Seitz je izjavil, da 
se socdjalistična uprava tega zelo 
dobro zaveda, toda na žalost ji ni še 
do sedaj uspelo, da bi prišla do grad
benih parcel, ker še nima Avstrija 
modernega razlastitvenega zakona, 
dasi bi marsikatera prastara zgradba 
zaslužila, da bi se jo nadomestilo z 
novo. Toda sovražniki socijalizma 
ovirajo socijalistični občini delo, kjer 
le morejo. Vseeno pa bo občina is
kala možnost zidanja modemih hiš 
v nekdanjem »Franc Jožefovem« 
»firtlnu«! -

Pisatelj Maksim Gorki, ki se je 
nedavno vrnil v Rusijo in je bil tam 
sijajno sprejet, je sedaj prodal držav
nemu založništvu v Moskvi vse svo
je spise za 362.000 dolarjev (okoli 20 
milijonov dinarjev).

Trgovinska pogodba med Avstrijo 
m Jugoslavijo je podpisana. Po novi 
Pogodbi se uvozna carina v Avstrijo 
?Oatno zviša, zlasti za živino, meso 
m mast, deloma celo za sto odstot
kov. Avstrijska vlada je to storila na 
bubo avstrijski zemljiški veleposesti, 
'jusi je Avstrija industrijska državica. 
Jugoslavija pa bo sedaj izvažala še 
JPanj svojih pridelkov kakor doslej, 
f  o je gospodarski udarec, ker je na
se trgovinska bilanca pasivna.

Mussolini odstavlja ministre. Ita
lijanski finančni minister Volpi je mo- 
âJ odstopiti. Z njim tudi nekaj pod

tajnikov, ker so smatrali, da finančna 
Politika Italije ni prav dobra. Na ta 
upgodek se baha italijansko časo- 
P^je, da je režim popolnema edin
stven in odvisen od ene edine osebe, 
‘zmena funkcijonarjev v vladi ima le 
Praktični in tehnični pomen. V nekem 
> tu  smo celo črtali, kako je to lepo 

enostavno, če ni treba vpraševati 
Političnih strank, kdo naj bo minister, 
juu&solini ga imenuje, ga odstavi, pa 

Radovedni smo, koliko časa 
,° možna v Italiji taka »demokra

ta « .
, Konec stavke na Grškem. Tobačni de- 
P voi na Grškem so v nedeljo proiklamirali 
•j,°nec stavke, pomorščaki pa v pondeljek. 
,.®^ki boj delavstva, ki ga je izrabila poli- 

na situacija, ima samo moralni uspeh.

Lastna krivda je, če gospodinja 
s pranjem perila podkopava svoje 
zdravje. Perite s »Persil-om«, samo- 
delujočim in klora prostim pralnim 
sredstvom, ki ima čudovito pralno 
moč in zelo zmanjša ogromno delo 
pralnega dne.

Vestnik „Svobode“.
Naraščanje članstva »Svobode«.

Od aprila meseca tl. do 1. julija je na- 
rastlo članstvo »Svobode« za 354 novih 
članov. Po posameznih podružnicah je pri
stopilo novih članov in članic, kakor sledi:

Črna 24, Glince 39, Vič pri Ljubljani 
39, Javornik 4, Jesenice 10, Lesce 6, Litija 
4, Ljubljana 72, Maribor 34, Muta 1, Ptuj 5, 
Šiška pri Ljubljani 7, Trbovlje 25, Tržič 3, 
Velenje 7, Zabukovca 5, Zagorje 2, Senovo- 
Rajhenburg 5, Dobrunje pri Ljubljani 31, 
Zalog pri Ljubljani 66 in Kočevje 7.

Za one podružnice, ki za mesec junij 
še niso poslale zadnjega obračuna, niso 
všteti člani, ki so jih morda v tem času pri
dobile dotiene podružnice.

Prepričani smo, da bodo te številke 
vzpodbudile vse podružnice, da bodo še na
prej pridno tekmovale med seboj v nabi
ranju novih članov. Do 10-letnice »Svobo
de« moramo zbrati še 646 članov, to je 
skupno 1000 novih članov in članic! Cen
trala »Svobode« pripravlja redno izdajanje 
svojega lista, ki bo v vsaki številki oprem
ljen s slikami in ki bo služil potrebam in 
željam vseh panog delavske kulture in 
športa. To potrebo čutijo vse podružnice. 
Da bo pa list res na višini in da bo redno 
izhajal, moramo imeti visoko število red
nih članov. Torej na delo!

Vse podružnice, ki še niso poslale svo
jega poročila o svojem dosedanjem delo
vanju, pozivamo, da to v svojem lastnem 
interesu čimiprej store.

Centrala »Svobode«
Prva strokovna organizacija odračunala 

»kulturni davek« »Svobodi«,
Letošnji kongres Strokovnih organiza

cij je načelno sklenil, da vsaka strokovna 
zveza odračuna centrali »Svobode« 25 pa
ra od vsakega člana kot kulturni davek. 
Žal do uresničenja tega lepega sklepa do 
nedavnega časa ni prišlo. Prejšnji teden pa 
je Zveza Vblačilnih Delavcev kot prva stro
kovna organizacija poslala to podporo cen
trali »Svobode«. Upamo, da bodo njenemu 
vzgledu sledile tudi druge stroke. Saj s tem 
bodo koristile same sebi, ker bo potem 
lahko »Svoboda« poskrbela tudi za izobrazbo 
Strokovno organiziranega delavstva.

140 »Svobodašev« iz Ljubljane, Jese
nic, Javornika in Lesc ter članov jeseni
ške kovinarske godbe se je udeležilo pro
slave 10-letnice avstrijske »Svobode« (Frei- 
heit) V Beljaku 30. junija in 1. julija. Lepo 
število, če pomislimo na naše borne delav
ske plače in neugodno valutno razmerje 
med našim dinarjem in avstrijskim šilin
gom. Kljub visokim stroškom se nihče ne 
kesa svojega izleta v Beljak; nasprotno, 
vsakemu bodo ostale te ure med avstrij
skimi sodrugi v najprijetnejšem spominu. 
1918.—20. leta je živela južna Koroška v 
hudih nacionalnih bojih. Nas slovenske de
lavce so sprejeli sedaj nemški delavci tako 
prisrčno in gostoljubno, da tega res nismo 
pričakovali. Internacijonalno bratstvo de
lavstva oibeh držav se je manifestiralo v 
teh dneh v Beljaku. Kako navdušeno so 
pozdravili Avstrijci prvo delegacijo centra
le naše »Svobode« v petek zvečer, drugi 
dan na kolodvoru telovadce in godbenik«, 
zvečer pri akademiji naše jeseniške telo
vadce, kolesarje, nagovor s. Štuklja, drugi 
dan pri sprevodu po mestu, kjer se je si
palo na nas cvetje, pri nogometni tekmi, 
povsod! In jeseniško godbo! Menda je še 
nikjer niso tako toplo pozdravljali kakor te 
dni v Beljaku, kjer je v nedeljo dopoldan 
koncertirala na Glavnem trgu. Sodrugi in 
sodružice, ki so imeli privatna stanovanja, 
ne morejo prehvaliti gostoljubnosti avstrij
skih sodrugov. Pri nas se je za lanski vse- 
delavski zlet v Ljubljani iskalo in prosilo 
za stanovanja. Sodružice in sodrugi v Be
ljaku so jih ponujali! Ko smo peli in igrali 
po mestu in na kolodvoru, so ljudje posta
jali in klicali: Freundschalt, Freundschaft! 
(Prijateljtsvo! — pozdrav avstrijskih sodru
gov.) Sodrugi onstran meje so bili po vseh 
slabih vesteh iz Jugoslavije presenečeni, 
ko so slednjič videli, da na tem Balkanu ži
ve tudi proletarci, ki se bore za boljšo 'bo
dočnost, proti vojni, za mir in bratstvo med 
svobodnimi narodi.

V Beljaku smo povabili avstrijske so- 
druge, da pridejo jeseni v Ljubljano na 
proslavo 10-letnice naše »Svobode« in o- 
tvoritev Delavske zbornice . Že danes po
življamo vse ljubljanske somišljenike, da 
dajo za takrat na razpolago sobe in po
stelje, da povrnemo gostoljubnost avstrij
skih sodrugov. — O vseh svečanostih v Be
ljaku tu ne moremo pisati. O tem bomo po
drobno poročali na članskih sestankih, o 
tem bodo pripovedovali naši člani in čla
nice od ust do ust. Le nekaj splošnih utisov:

Mnogo mladine imajo tam za seboj. In 
otrok«! Ža našimi jeseniškimi kolesarji jih 
je šlo na čelu sprevoda na stotine v lepih 
uniformah. Mnogo več športa in telovadb* 
goje. In temu se moramo tudi mi posvetiti, 
ako hočemo imeti mladino na svoji strani. 
Temelj vsemu imamo v naši »Svobodi«. 
Tudi duha in dobre volje je med zavednimi 
člani. Toda naše številke ®o odločno pre
majhne, V Beljaku, ki šteje 20.000 prebi
valcev, je 6000 delavskih volilcev, velik 
Delavski dom, močna »Svoboda«, otroška 
organizacija itd. To vs« samo zato, ker f* 
med sodrugi sloga- Manj prepiranja in ne- 
vošljivost, pa ‘bomo tudi mi ustvarili moč
no gibanje, kakor smo ga videli v Beljaku!

°ooo°

f e N K  ■ '

v/Mam mladim gospem 
®  je  dobro!

Mi smo se še morale mučiti s pe
rilom, ker še ni bilo Persil-a! Sicer 
se tudi danes še niso vse od nas 
starih popolnoma priučile Persilu in 
vendar je tako prepričevalno, če se 
enkrat brez predsodka in pravilno 

poskusi.
S Persil-om prati pomeni polovico 
manj dela, perilo pa ne more biti 

lepše!

Gospe rPersiiperire

Za zlet „Svobode“ v 
Studencih pri Mariboru
je odobrena polovična vožnja za vse 
vlake razen Orijent-ekspresa, to pa 
samo z legitimacijo in potrdilom, da 
je bil dotičnik res v Studencih na zle
tu. Polovična vožnja velja od 13. do 
16. julija. Potrdilo o udeležbi se bo 
vsakemu dalo v Studencih v telovad
nici »Svobode«. Vsakdo naj kupi kar
to do Maribora, kjer je ne sme odda
ti, ker velja ta vozna karta tudi za 
povratek,

Sodrugi iz Ljubljane in okolice, ki 
hočejo iti v Studence, dobe legitima
cije pri centrali »Svobode«, Marksov 
trg-2-U,

Kdor more, naj 14. in 15. julija gre 
v Maribor.

Centrala »Svobode«.

Humor.
Kako je z deložacijami v Mari

boru in kaj z gradbo zasilnih stano
vanj? Posledice dr. Gosarjeve sta
novanjske politike se kažejo od dne 
do dne bolj. Skoraj vsak dan dobi 
ena ali več strank sodno odločbo, 
do kedaj ima stanovanje izprazniti. 
Res je, da se skuša deložacije za
vleči, toda to je samo, kakor Nemec 
pravi: »Galgenfrist«. Končno pa le 
pride do prostovoljne deložacije, to 
je: da se stranka skuša v zadnjem 
trenutku izogniti temu, da bi ji dru
gi, pod asistenco policije, pohištvo 
znosili ven, ali pa se poslednje zgodi. 
Socialistični občinski klub ni zamu
dil nobene prilike in je neprenehoma 
opozarjal večino na težkoče, ki so 
neizbežne ter je zahteval, da se 
ukrene pravočasno v&e ono, kar se 
je dalo že davno predvideti in kar 
je mogoče. Večina se je končno od
ločila dovoliti en_ milijon dinarjev 
kredita za gradbo zasilnih stano
vanj. Reklo se je, da bi to zadosto
valo za 50 barak. Sklenilo se je, da 
se naj barake grade na raznih delih 
mesta. Vse to je lepo. Ampak večina 
je rekla, da se bo z gradbo pričelo 
šele, ko bo nastala faktična potreba. 
No in sedaj je menda ta potreba tu. 
Imamo 67 deložacij napovedanih in 
nekaj celo že izvršenih. Socialistični

obč. klub je v seji 21. iuniia stavil 
konkreten predlog, naj se začne ta
koj z gradbo 20 stanovanj po siste
mu »rigelbau«. Večina je seveda re
kla, da gre predlog v odsek. Praksa 
pa uči, da gre vse v odsek, česar se 
hoče iznebiti ali pa vsaj zavleči. Go
spodje od večine, in to so klerikalci, 
demokrati in Nemci, pa so si v tem 
edini, da se čimi manj gradi. Zato so 
si znašli nov izhod in sedaj so čisto 
navdušeni za to. Najeli so namreč 
bivšo dragonarsko jahalnico, v ka
tero nameravajo »lifrati« deložiran- 
ce, češ, tam notri je prostora dovolj 
in ljudje lahko tam bivajo do okto
bra ali celo do novembra. In s tem 
se izgovarjajo, da se vsied tega^ z 
gradbo barak ne mudi. Na ta način 
bi radi gospodje javnosti s tistim1 
milijonom samo oči izbrisali, milijon- 
pa prihranili. V Danjkovi ulici je bila 
neka vojaška šupa preurejena za 
zasilna stanovanja in sedaj se je 
zgodilo zopet to, kakor pri dodelitvi 
stanovanj v Smetanovi ulici, da so 
bili upoštevani skoraj izključno sami 
klerikalci. Ob volitvah pa so se črni 
gospodje norčevali iz barak. Naloga 
našega soc. kluba torej bo, da bo 
klerosom bolj na prste gledal. Vemo, 
dia so ubogi klerikalni hudiči tudi s ta 
novanj potrebni, toda njihovi patroni 
se vedno otepajo, da bi gradili čim 
več stanovanjskih hiš. Toda, ko pa 
se končno od njih nekaj izsili, tedaj 
pa so oni prvi.

Prosta stanovanja! Naprošajo se 
vsi oni sodrugi, kateri bi bili priprav
ljeni ob priliki telovadnega izleta 
dne 14, julija sprejeti preko noči na 
stanovaja zunanje goste, da to po 
možnosti takoj prijavijo v upravi na
šega. lista. Rabi se še nad sto stano
vanj.

Celje.
I, veliko dobrodelno tombolo pri

redi v nedeljo, dne 5, avgusta tl., ob 
3, uri popoldan na dvorišču »Sokol
skega doma« v Gaberju Dobrodelno 
društvo »Ljudski dom«. Tombola o- 
beta biti z ozirom na velike in drage 
dobitke ena največjib tombol letoš
njega leta. Kakor smo obveščeni od 
prirediteljev, bo kot prvi dobitek 
kompletna spalnica, drugi dobitek 
šivalni stroj, moško kolo, otoman itd. 
ter nad 700 ostalih večjih in manjših 
dobitkov. Skupna cena dobitkov se
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ceni na 25.000 Din. Ker je čisti do
biček tombole namenjen ljudski ku
hinji v Gaberju ter ustanovit /i slične 
kuhinje v mestu Celje, priporočamo, 
da čitateiji pridno segajo po srečkah, 
ki se dobijo pri posameznih prodajal
cih, trafikah in pa v prodajalnah Kon
zumnega drulitva za Slovenijo v me
stu in v Gaberju, v delavskih brivni
cah v Vodnikovi ulici in Gaberju ier 
pri vseh funkcionarjih našan organi
zacij. Pri tej priliki še posebej opo
zarjamo cenj. čitatelje, da strogo pa
zijo, da kupijo prave srečke, ki so ži
gosane z žigom društva »Ljudski 
dom«.

Člansko zborovanje krajevne or
ganizacije SSJ, okolica Celje,
sklicuje podpisani odbor za to
rek, dne 17. t. m., ob pol 8. uri 
zvečer v prostorih »Ljudske kuhinje« 
v Gaberju. Ker so na dnevnem redu 
važna politična in stanovanjska vpra
šanja, se vsi člani in članice poživlja
jo, da se zborovanja zanesljivo ude
leže. — Odbor,

»Ljudska kuhinja«, katero je pred 
meseci ustanovilo v Gaberju, v go
stilni »Štraus«, Dobrodelno društvo 
»Ljudski'dom«, nudi vsakomur ceno, 
zdravo, okusno in tečno hrano. Či- 
tateljem, ki ne vodijo lastnega gospo
dinjstva, priporočamo', da se osebno 
prepričajo in poskusijo. Kdor bo en
krat poskusil, ta  se bo gotovo tudi 
nadalje posluževal ugodne prilike, ki 
mu jo nudi »Ljudska kuhanja«.

Ali si vpisan v volilnem imeniku? 
Vsak volilni upravičenec naj se pre
priča, če je vpisan v volilnem imeni
ku, Tozadevno naj se zglasi v Kon
zumni prodajalna v Gaberju ali v 
mestu, kjer so mu volilni imeniki na 
razpolago. Istotam se izvršuje tudi v 
in izreklamiranje volilcev. Sodrugi, 
na delo za izpopolnitev volilnih ime
nikov in pomnožavanje naših volilnih 
upravičencev.

Občinski odbor Celje okolica je 
sklenil, da izvede gradbeno akcijo 
stanovanjskih hiš s posojilom mini
strstva za socialno politiko. Vsak, 
kdor se hoče okoristiti s tem poso
jilom, naj se priglasi tekom 14 dni, 
to je od 9. julija do 21. julija 1928 
med uradnimi urami, to je le dopol
dne, v pisarni občinskega urada na 
Bregu, kjer se dobe tudi natančnejša 
pojasnila.

Občinske volitve v 
Zagorju.

Danes so bile razgrnjene na ob
čini kandidatne liste posameznih 
strank za občinske volitve, ki bodo 
22. julija tl.

Prva je lista »Napredne gospo
darske zveze« ali oficijelnih demo
kratov, druga »Napredne delavske 
zveze«. To je takozvani rep prve in 
obstoja iz preostankov bivših »cici- 
bambulov« in pa tistih delavcev, ki 
še danes v svoji naivnosti mislijo, da 
je njih rešitev v klečeplastvu in po
kornosti pred kapitalom. Tretja je 
lista vsemogočne »Slovenske ljudske 
stranke«, katera je to pot požrla sa
mostojnost takozvanih ikrščan. soci- 
jalcev. To so pa mendai napravili 
vsled sramote, k i jo je doživela ofi- 
cijelna SLS pri zadnjih volitvah, ko 
je od 50 podpisov na kandidatni listi 
dobila samo 46 glasov. Četrta je liste 
Socijalistične stranke Jugoslavije. 
Stranke, katera se kljub vs«m vihar
jem drži svojih razrednih načel ter 
bo tudi pri teh  volitvah šla odločno 
v borbo za združitev vsega, kar res
no socijalistično misli in kar je za po
zitivno delo v občini.

Peta je pa znana lista »Združene 
Delavsko-kmetske zveze« ali tako
zvanih dekalistov.

Komur je za zdravo socijalistično 
misel in pozitivno delo v občini, ta 
bo volil listo Soc. stranke Jugosla
vije, katere skrinjica je četrta (4.)!

V boj za socijalistično listo, za so
cijalistično zmago!

Tržit
Proslava mednarodnega zadruž

nega dneva in jubilejna proslava 
Konzumnega društva za Slovenijo je 
tudi pri nas našla lep odmev. Dasi je 
v soboto lilo kakor iz čebra, so ven
dar naši mladi zadrugarji vztrajali 
pri kresovih na štirih krajih 
tukajšnjih hribov. Pokali so to
piči in švigale rakete. Kresove 
pa je ploha le težko pogasila. Zadruž
ni dom je tudi pričal o zavednosti tu 
kajšnjih1 zadrugarjev. Vsak posamez
nik se je zavedal, da ploha in napadi 
naših nasprotnikov ne bodo pogasili 
kresov v naših srcih, čeprav tudi pri 
nas še ni onega velikega razumeva
nja kot b i bilo to v današnjih časih

PREDNAZNANILO!
Ujedinjeni savez železničarjev Jugo
slavije, podr. I. Maribor, priredi dne 
15. avgusta 1928 ob 15. uri popoldne 
v gostilni Pšunder v Zg. Radvanju 

veliko

POLETNOJ^SEUCO
s sodelovanjem železničarske godbe 
pod vodstvom kapelnika g. Schon- 
herr Maksa, z bogatim sporedom. 
Bratska delavska društva se napro
šajo, da na isti dan ne prirejajo dru

gih prireditev.
Odbor.

PREDNAZNANILO.
Osred. društvo oblačilnih delavcev, 
podružnica Maribor, slavi dne 8. in 
9. septembra t. 1. v prostorih Ljud

skega doma svojo

30 letnico otolola oržnnlaclle
in 301etni jubilej s. Kocbek Antona,
ki je neprenehoma 30 let član naše 
organizacije. — Na to svečanost se 
vabijo vse organizacije in kulturna 
društva, da se polnoštevilno udeleže.

Veselični odbor.

Ali ste ie  krili T
svoje potrebe v tiskovinah ■

potrebno. Vendar pa mora priti čas 
spoznanja, da moramo delati vsi za 
enega in eden za vse. V nedeljo do
poldne se je vršilo zborovanje, za tuk. 
razmere še dokaj dobro obiskano. O 
pomenu teh slavnostnih dni je poro
čal zadr. Pasitorek iz Ljubljane; nje
gova izvajanja so odjeknila v srcih 
naših zadrugarjev. Po zborovanju pa 
je mlad fantek recitiral Zad. pesem, 
ki se glasi:
Zadružna moč le čvrsto vodi 
Svoj roj k  neodvisnosti, svobodi 
Narasti v mogočni silni val 
Podiraj — ruši vse okove, ki vežejo 

sinove 
Proletarskih jat.
V dvajsetletnem Tvojem teku 
Dokazana je Tvoja moč.
Le naprej v polnem letu 
da dosežeš še premoč.
Zadružniki vsi smo s Tabo, 
dar ojačimo razmah 
Da k neodvisnosti, k  svobodi 
s tabo odrinemo zapah.
Takrat moč nevzdržna drla bo 
kot silni val
Kapital pa poteptala, da 
nikoli dvigne se od tal.
Vsi ostali pa so povdarjali klic: za
družno gibanje mora postati silni val 
gospodarskega osvobojenja. Popol
dne se je vršil otroški izlet z družina
mi na lepo razgledno planinco k Sv. 
Juriju. Dolga vrsta otrok z zadruž. 
zastavicami je napravila tudi na na
sprotnike zadružnega gibanja mogo
čen vtis. Deca je rajala, bila je pogo
ščena. Vsi, ki so v ta  namen kaj da
rovali, bodi jim izrečena iskrena za
hvala. Sodrug Vehovc je opominjal 
ponovno zbrane izletnike na nji
hovo dolžnost. Delavstvo našega kra
ja pa vedi, da je zadružna organiza
cija ustanovljena le zato, da bodo 
zate in za tvoj rod napočili jasnejši 
dnevi!

Dobavljamo vse tiskovine v p r v o v r s t n i  
izpeljavi in po n a j n i ž j i h  cenah za vsa 
društva, industrijo, trgovine, pisarne itd.

ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica St. 20

STAVBENA, KONZUMNA IN GOSTILNIŠKA ZADRUGA

»DELAVSKI DOM“
— ------- =  v  TRBOVLJAH R. Z. Z O. Z. . r r — — -

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po čistih 8%  od dne 
vloge do dne dviga. Ima 3 prodajalne, 2 v Trbovljah, 1 v Se- 
novu pri Rajhenburgu. Član te zadruge lahko postane vsak, 
ki vplača delež in vpisnino, delež znaša 50 D, vpisnina 2'50 D. 

NAČELSTVO.

sije na nočnem nebu in tako 
tvori celoto. 

Slična celota se vidi pri 7 pred
nostih, katere ima

&hl.Terpentin:

Črna.
Na strokovnem shodu, ki se je

ivršil 8. julija pri nas, se je prečital 
pravilnik za brezposelni fond. Pojas
nila se je točka za točko, da je lahko 
vsak razumel, tza kaj gre. Navzočih je 
bilo tudi nekaj bernotovih pristašev, 
kateri so se pa strinjali s tem pravil
nikom.

Mednarodni zadružni dan te r 20-
letniico obstoja Konzumnega društva

za Slovenijo smo tudi v Črni lepo 
praznovali. Trgovina je bila prav le
po okrašena, za kar se moramo za
hvaliti zadružici Kranjčevi, Ob 10. 
uri se je vršil zadružni shod ob pre
cejšnjem številu zadružnikov, Sodr. 
Komavli je na kratko orisal pomen 
Zadružnega dneva in sploh pomen 
Konzumnih zadrug: kaj se da z za
drugami doseči, če so člani tako za
vedni, da kupujejo svoje potrebščine 
v svojih prodajalnah, ne pa tam, kjer 
bi ne bilo treba. Popoldan ob 2. smo 
se zopet zbrali na istem prostoru ter 
se lepo zabavali. Sodeloval je tam- 
buraški odsek »Svobode«, kar je bito 
prav razveseljivo in znak solidarno
sti. Živela mednarod. zadružna ideja!

Mežico.
Tuidi pri nas smo praznorvali Za

družni dan ter dvajsetletnico Kon" 
zumnega društva. Okrasili smo za
družno trgovino in razvili rdečo za
stavo. Imeli smo tudi lepo obiskan 
shod. Vsa manifestacija je delala čast 
tukajšnjemu delavstvu.

JOSIP ANTLOGA,
trgovina s košaram i in siti,

Maribor, samo Trg svobode 1»
poleg mestne tehtnice. — V popravilo se  
sprejemajo pleteni stoli in košare, kakor 
tudi v sa  ostala, v  to stroko spadajoča dela.

Elektrotehnična delavnica

PRATTES & TRABI,
M aribor, Vodnikov trg  i t .  3.

Popravila vseh' vrst električnih strojev in 
aparatov, novo ovijanje sežganih elektro
m otorjev, dynam o-strojev, transformatorjev 
itd. Lastna preizkuševalnica, točna in ku- 
lantna postrežba, zmerne cene, nakup in 
prodaja porabljenih motorjev in dynamo- 

strojev.

Obiskujte Čitalnico 
Delavske zbornice
v palači Pokojninskega zavoda. Odprta je 
dnevno od 16. (4.) ure do 21. (9.) are. Vhod 
od zadnje strani palače, — Pristopajte kot 
člani h knjižnici Prosvetnega odseka De
lavske zbornice. Celotna članarina znaSa 
Din 2.—; posojnina knjig večinoma Din 1.—•

Creppe de Chine
in fouiar svile od 58 Din na* 
p re j kakor tudi vsakovrstne druge svil« 
v bogati zalogi po najnižjih cenah pri

J. Trpinu, M or. CM  trg !?•
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Tiska: Ljudska tiskarna d. d. v Mariboru, predstavitelj J  osip Ošlak v Mariboru.
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~Za pokrajinsko načelstvo SSJ za Slovenijo izdaja in urejuje Viktor Eržen v M a rib o r *


